

# 不负使命 尽心履职 勇于担当

## “当代表，我要尽责”

本报记者 陈 静

讲述人：全国人大代表、江苏省泰兴市邮政局江平路支局局长 何健忠

“去年7月，工业和信息化部中小企业司司长专门联系我来答复我的建议。”全国人大代表何健忠，是江苏省泰兴市邮政局江平路支局的支局长，身穿一身绿色邮政标志服的他，在人群中格外打眼。

何健忠所说的建议，是去年全国两会期间他提交的《关于进一步扶持中小型企业发展的建议》，这一建议被全国人大常委会列入当年15项重点建议。为了写好这份建议，何健忠利用走访客户的机会调研了泰兴市的数十家中小企业，发现“资金难、产品科技含量低、管理不到位”是当地中小企业发展的最大“瓶颈”。

“人民选我当代表，我就要履职尽责，替政府分忧，为百姓解愁。”何健忠说。5年来，何健忠共提出40多项建议和议案。“我的建议和议案大多是围绕着民生的。基层邮政是为民服务的窗口，每天都有机会倾听群众的意见。老百姓信得过人大代表，有困难都希望我能帮他们反映。”何健忠告诉记者，自当选人大代表后，他每天都能接到超过10件次的来函、来电和来访。为此，他每天专门抽出一个小时接待来访者。

今年两会，何健忠带来了关于“立法打击高利贷犯罪行为”、“加强青少年思想教育工作”、“完善农村土地管理制度创新”等多个议案。

## “讲真话，更看落实”

本报记者 朱 磊

讲述人：全国政协委员、山东青州尧王制药有限公司总经理 宗立成

在政协经济组驻地，全国政协委员、山东工商联副主席、青州尧王制药有限公司总经理宗立成小心翼翼地拿出一个大文件夹，里面整整齐齐地放着他去年参加全国政协十一届一次会议所提的3份提案的答复件，以及他在这一年中的调查与思考。

宗立成清楚地记得，2012年9月，中组部人才局的一位同志给他打电话，探讨他提案中《完善归国留学生优待政策 引进人才留住人才》方面的细节，并称赞他的提案“非常好”。很快，他收到了中组部和全国政协提案工作委员会的书面答复。对此，宗立成十分高兴，更感受到作为一名政协委员责任重大。

2003年，经过一级级遴选，宗立成被推荐为全国政协委员。全国政协这个平台，使宗立成的思考层次有了很大的提升。

3年前，记者在北京铁道大厦采访宗立成时，他十分激动，“谈医药分家简直太荒唐了！医药分家之后，等于给药品流通增加了中间环节，企业回笼资金更没保障，这不利于医药产业发展。”

宗立成的表态引起了卫生部部长陈竺的关注。陈竺很快回应，“医药分开，讲的是医药领域的购销活动和医疗机构、医生的利益分开，并不是把医生和药品分开。但委员们的意见我们一定会认真听取，不断增强政策的针对性。”

宗立成说，“新医改政策正在不断完善，我感到很高兴。我是全国政协委员，我要说真话，要替老百姓说话，并跟踪事情的落实情况！”

今年，宗立成带着有关食品药品安全的提案上了两会，“解决食品药品问题，关键是用好法律！”

## “出实招，发挥作用”

本报记者 牛 琦

讲述人：全国政协委员、民建中央调研部部长 蔡 玲

见到全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲的时候，她正在驻地完善自己的两会提案。已经连任3届全国政协委员的蔡玲是个“老”委员了，既然是“老”委员，也就对政协工作有着更深的感触。

“过去5年来，提案办理工作越来越规范化、制度化、程序化，我们的建议得到重视和采纳，并很好地落实到具体工作中，这就更需要我们提出有针对性、可操作的意见和建议。提案落地有声，建言才会更有质量。”蔡玲说。

蔡玲告诉记者，去年两会以后，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强人民政协提案办理工作的意见》，对完善相关机制作出明确规定，从制度上进一步保证了“提案件件有回复”。

“作为上一届全国政协提案委员会的委员，我有机会到各部委和相关部门了解提案办理情况，发现他们会通过登门拜访、邀请委员参与调研等形式落实提案意见，哪怕是短时间内无法解决的问题，也会通过电话与委员多次沟通，说明原因。提案落实快、办理好，在很大程度上促使委员进行更加深入的调查研究，了解实际情况和群众诉求。”蔡玲说。

今年两会，蔡玲带来了两份提案。“一个是关于新型城镇化的提案。经过调研，我认为农民工无法融入城市的关键原因在于他们缺乏社会保障，比如子女上学的问题、看病的问题、住房的问题等等。另一个提案是关于西部扶贫开发融资问题的。”蔡玲告诉记者，“作为政协委员，我们更要出实招，希望我今年的提案能够发挥作用。”

**编者按** 2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年，即将召开的今年全国两会，也更为引人关注。一些全国人大代表、全国政协委员今年继续履职，在过去5年间，他们是如何推动我国改革发展的，此次大会他们又带来了哪些更深入、更成熟的议案、提案，备受社会关注。

代表委员工作和生活在人民中间，对群众需求、社会现实有着清楚而深入的了解。为国家发展尽心尽责，为百姓利益尽心尽责，是代表委员的共同心愿，也是他们的切实行动。让我们倾听代表委员的履职故事，感受他们对经济社会发展的思考与担当。



上图：2月27日，在济南市济微路的一处工地，全国人大代表陈雪萍在检测施工质量。从1993年到济南三箭置业集团打工，陈雪萍始终把农民工当做自己的兄弟姐妹。

新华社记者 徐速绘 摄



右图：2月28日，全国人大代表马玉花在出诊的路上。马玉花是宁夏回族自治区同心县王团镇罗家河湾村村医。今年她的议案包括解决农村百姓大病医疗问题、加强乡村医生公共卫生知识培训等内容。

新华社记者 王 鹏 摄



右图：2月26日，安徽省选出的全国人大代表、安徽应流集团董事长杜应流（前排左三）在生产一线听取技术工人的意见和建议。杜应流准备了一份“关于加快发展关键基础零部件、加速建成国家重大装备完整自主化制造体系”的议案。

新华社记者 杜 宇 摄



左图：3月2日，全国人大代表、北京保安服务总公司海淀保安分公司经理助理朱良玉（左二）在海淀区一处工地调研。

新华社记者 罗晓光 摄

## 提案落实 鼓舞干劲

本报记者 冯其予

讲述人：全国政协委员、广西政协副主席 彭 刁

采访彭飚委员的时候，他正在电脑前忙着提交自己今年参加政协会议的提案和大会发言。

今年是彭飚委员第三次担任全国政协委员。每年年底，彭飚都会对自己一年来的调研课题进行整理，根据所了解的基层实际情况确定来年全国政协会议的提案。他平均每年向大会提交提案15个左右。

在前两届政协履职期间，他是名副其实的“提案大户”。其中，有两个提案给彭飚委员留下了深刻的印象。一个提案是2007年全国政协十届五次会议上，彭飚精心准备了《发挥北部湾（广西）经济区在西部大开发中作用》、《实施综合配套改革 加快北部湾（广西）经济区开发开放》等大会发言材料和提案参加会议。那次会议，“北部湾开放开发”成了最热的议题之一。2008年1月，广西北部湾经济区建设规划获国务院通过，北部湾开放开

发上升为国家战略。“这几年北部湾经济区发展很快，它的经济总量占广西经济总量的比重已超三分之一，对广西的经济发展真正起到了龙头带动作用。”彭飚介绍说。

另一个是2010年他关于大藤峡水利枢纽建设的提案，也得到了很好的答复，被水利部确定为当年重点办理的两个两会代表委员议案、提案之一，并组织了调研组到广西实地调研。

为参加今年的全国政协会议，彭飚准备了14个政协提案和2个大会发言材料。其中，关于实施南疆沿边经济带发展战略的建议，是经过两年的时间，在对中越、中缅8个边境县市深入调研的基础上提出的；而关于支持广西建设国家级北斗导航应用及产业化示范基地的提案，则是通过对南宁、柳州、桂林一个多月实地调研，在发现这些地方有关电子工业的企业、高校技术实力较强的基础上提出的。

“政协委员的提案更加落到实处，是我这些年来最大的感受，也是对我们工作的鼓舞。”彭飚告诉记者。

## 一片冰心在湖区

本报记者 欧阳梦云

讲述人：全国人大代表、湖南岳阳凤凰村村委会副主任 杨 莉

3月2日，全国人大代表、湖南省岳阳凤凰村村委会副主任杨莉刚到驻地就开始忙碌起来。这是她第六年来北京参加全国两会，作为洞庭湖畔的农家女，几年来，她坚持呼吁有关部门重视洞庭湖生态保护和民生改善。

湖区渔民被称为“天吊户”，他们几辈人与水为伴，以船为家，收入不多，成为特殊困难人群。“当时，我认识一户渔民，全家7口人都挤在一条不到12米长的船上，那情形让人心酸。”杨莉说。

2008年我首次参加全国两会，提出加大对洞庭湖治理、渔民上岸的议案，得到国家和湖南省的重视。2009年，当地政府在岸上给渔民们盖房、置办家具，渔民在岸上有了自己的家。”上岸后，湖区渔民收入增加了，有饭吃、有房住，子女有学上，生活发生了巨大变化。

有一天，杨莉来到鹿角村调研，渔民们拥了上来，推举一位毛笔字写得最好的老人写了封感谢信，信上密密麻麻地签了60多个名字。淳朴的渔民让杨莉深为感动，她把这封信带到2010年全国两会上，作了“从渔民上岸看重视民生”的发言，感动了每一位在场人员。

受长江及洞庭湖水环境影响，江豚数量急剧减少。2012年两会，杨莉发出“救救江豚”的呼声，建议洞庭湖乃至长江中下游区域的生态修复。

“目前，构建洞庭湖生态经济区即将进入审批环节。对湖区群众来说，这是一件大好事。”杨莉说。

## 议案围绕“三农”转

本报记者 吴佳佳

讲述人：全国人大代表、更香茶叶有限公司董事长 俞学文

“我再次当选为全国人大代表，必须多反映农民的现实困难，这样心里才能踏实。”续任全国人大代表的俞学文对记者说。

身为更香茶叶有限公司董事长的俞学文，曾养过猪、鱼、鸭，种过果树，承包过茶园。在搞经营、办企业的过程中，他的目光从未离开过农村。发展有机茶产业成功后，俞学文回到自己的家乡浙江武义县，成立农业专业合作社，和农户签订鲜茶包销合同，把政府发放的有机茶补贴资金全额发放给加入合作社的农户，用于有机茶茶园建设。

“我们已在浙江武义、福建安溪、广西横县等地成立5个茶叶种植基地，8万多亩茶园，其中有机茶园6万多亩。”说起他的茶产业来，俞学文就滔滔不绝。去年，经武义县柳城镇青坑村全体村民选举，俞学文被选为村委会主任。他承诺，一定会带领全村人共同致富。

俞学文常年奔走在农业合作社、茶叶基地、加工厂，向村干部、农业技术人员及茶厂工人了解情况。每次参加全国两会，他都会提与“三农”有关的议案。

“我先后就农业融资、加强农民培训教育、加大农业龙头企业政策和资金扶持、加大基层和推进农业科技现代化等‘三农’问题向全国人大提交了议案15份、建议48份，其中10份议案、43份建议被正式采纳。”俞学文说。

## 十年执言林作证

本报记者 黄俊毅

讲述人：全国人大代表、吉林森工集团董事长 柏广新

“10年来，我总共提交了109件议案、建议，反映林业基层群众呼声。”3月2日，全国人大代表、吉林森工集团董事长柏广新对记者说。

柏广新出生在沂蒙山区，5岁时来到长白山林区。他每年都要多次到基层调研，听基层群众意见，找专家探讨。

“在公益林经营模式上，有一种‘一棵不动’论，这会造成森林的破坏。就像种庄稼，要是不间苗就不会有大的丰收。”柏广新说。第七次全国森林资源清查结果显示，东北、内蒙古林区乔木林每公顷蓄积为90.6立方米，比第六次清查仅增加5.6立方米。他觉得，其中原因之一在于没有合理采伐，导致次生林生长缓慢、森林质量低下、火灾及病虫害频发。

为验证自己的判断，柏广新进入长白山自然保护区核心区的茫茫林海。这里森林常年不伐，柏广新经过自己监测发现，核心区林木每年每公顷的生长量仅为0.84立方米，邻近的白河每年每公顷生长量达到2.42立方米，是前者的3倍。

柏广新代表算了一笔账：如果对东北、内蒙古林区全部的次生林进行抚育，推广采育林经营模式，以每年每公顷森林蓄积增加3立方米计算，每年至少可增加1亿立方米的森林蓄积量，10年即可增加10亿立方米。

“我的议案和建议都是来自一线职工的呼声，来自专家学者的意见和我自己的思考。还有不少建议，比如生态补偿金、天保工程补贴标准、职工安置费、林业棚户区改造、林业基础设施建设等，都受到了有关部门的高度重视，陆续得到了妥善办理。”柏广新颇为自豪地说。